

## KONFERENCIA A NEMEK KÖZÖTTI ESÉLYEGYENLŐSÉGRŐL

### Budapesten az S&D Frakció

November közepén Budapesten tartotta kihelyezett frakcióülését az Európai Szocialisták és Demokraták Progresszív Szövetségének európai parlamenti képviselőcsoportja (S&D). A frakcióülés negyedik napján a képviselők kifejezetten a női esélyegyenlőségre, illetve az emberi- és állampolgári jogok kérdéseire fókuszáltak a Friedrich Ebert Alapítvánnyal együttműködésben rendezett konferencián.

Ebben a kiadványban az itt elhangzott előadások legfontosabb gondolatait foglaltuk össze.



## KATASZTROFÁLIS A KORMÁNY TÁRSADALOMPOLITIKÁJA

### Európai segítségre van szükség

Gurmai Zita szerint kormány minden lehetséges eszközt bevet, hogy kozmetikázza a munkanélküliségi adatokat, amelynek jó eszköze a nők otthon tartása. Ugyanakkor ez a politika nem haté-



kony: minden bizonyíték azt mutatja, hogy akkor születik több gyerek, ha a nők jelen vannak, s biztonságban is érzik magukat a munkaerőpiacon – hangsúlyozta előadásában az európai parlamenti képviselő.

BŐVEBBEN A 3. OLDALON



Group of the Progressive Alliance of  
**Socialists & Democrats**  
in the European Parliament



## A tartalomból:

- **A női munkanélküliség nőtt, a szegénység nőarcúvá vált**

Dr. Koncz Katalin szerint a hátrányok csökkentésére kell koncentrálni **2. OLDAL**

- **Uniós szinten kell küzdeni a céljainkért**

EU 2020 stratégia kapcsán kijelentette, hogy a foglalkoztatási szintre vonatkozó 75 százalékos célkitűzés nem valósulhat meg a nők aktívabb részvétele nélkül – hangsúlyozta előadásában Carmen Romero Lopez **3. OLDAL**

- **A szeretet és a felelősségvállalás számít**

Jutta Steinruck európai parlamenti képviselő a német családpolitikáról tartott előadást **4. OLDAL**

- **Felszámolni a sztereotípiákat**

Marc Tarabella az apasági szabadságról, a nemi alapú sztereotípiákról valamint a munka és magánélet összeegyeztethetőségének fontosságáról **4. OLDAL**

## KÖSZÖNTŐ

### Európai szinten lehet a leghatékonyabban fellépni

A Friedrich Ebert Alapítvány nevében Heinz Albert Huthmacher köszöntötte a jelenlévőket. Úgy vélte, a női esélyegyenlőségért európai szinten lehet a leghatékonyabban fellépni, ezért fontosak a hasonló európai események. Kiemelte, hogy a Friedrich Ebert Alapítvány számára mindig kiemelkedő fontosságú volt a női esélyegyenlőség ügye, ezért vállaltak részt a szervezésben, s ezért hozták létre a „Nők és a társadalom” nevű platformjukat.

*Heinz Albert Huthmacher, a Friedrich Ebert Alapítvány budapesti irodájának igazgatója.*

Bővebb információ az iroda tevékenységéről az alábbi honlapon olvasható:  
<http://www.fesbp.hu>

**FRIEDRICH  
EBERT  
STIFTUNG**



## ÉVFORDULÓS MEGEMLEKEZÉS

### Kéthly Annára emlékezve

Egykori iskolájánál állított emléktáblájánál emlékezett meg a szociáldemokrata politikusnőről, a parlament második női képviselőjéről Lendvai Ildikó az MSZP előző elnöke, Miguel Angel Martínez az Európai Parlament elnöke és dr. Gurmai Zita európai parlamenti képviselő, az Európai Szocialisták Pártja Nőszervezetének elnöke.

A megemlékezésen részt vett Miguel Angel Martínez az Európai Parlament alelnöke, aki elmondta: büszke arra, hogy személyesen is megismerhette a hatvanas években Kéthly Annát, aki nagy benyomást tett rá. „Hihetetlen elvi elszántság és lelkesedés volt ebben a törekeny, ősz hajú nőben, aki fiatalokat megszegyenítő kíváncsisággal követte a világ eseményeit.” Bátorsága mellett előrelátóan és pontosan látta az európai

helyzetet. Már akkor, a '60-as években arról beszélt, hogy Magyarország nem lehet szabad, ha egész Európa nem demokratikus és ezért egy szabad és integrált Európa pártján volt.

A megemlékezésre a szociáldemokrata képviselőcsoport budapesti rendezvényével párhuzamosan került sor.

*Miguel Angel Martínez spanyol EP-képviselő, az Európai Parlament alelnöke.*



## A HÁTRÁNYOK LEKÜZDÉSÉRE KELL KONCENTRÁLNI

### A szegénység nőarcúvá vált

Dr. Koncz Katalin, a Budapesti Corvinus Egyetem oktatója előadásában rámutatott, hogy 1989 óta romlott a nők foglalkoztatási szintje és csökkent a női részvétel aránya a politikai döntéshozatalban. A női munkanélküliség viszont nőtt, a szegénység nőarcúvá vált. Koncz szerint az uniós normák kényszere Magyarországon a megfelelő uniós szankciók hiánya miatt nem érvényesül.

Aláhúzta, hogy a teljes munkaidős foglalkoztatást tekintve már nincs akkora lemaradása a nőknek, a problémát a részmunkaidős foglalkoztatás jelenti, mely továbbra is rendelkezik diszkriminatív vonásokkal. A nők politikai részvétele kapcsán megjegyezte, hogy a 2010-es országgyűlési választások után a magyar törvényhozás tagjainak csupán 8,8 százaléka nő, amivel Magyarország a világ 186 országa között a 140., az EU-ban pedig csak Máltát előzi meg. Hiába

próbálják felszámolni a sztereotípiákat, például a tankönyvek képeinek szabályozásával, ha a gyakorlatban a háztartások nagy része igenis a sztereotípiák szerint működik. Ezért szerinte sokkal inkább a hátrányok csökkentésére kell koncentrálni.

*Dr. Koncz Katalin, a Budapesti Corvinus Egyetem oktatója, Women's Studies Központ vezetője.*

## KATASZTROFÁLIS A MAGYAR KORMÁNY TÁRSADALOMPOLITIKÁJA

**Európai segítségre van szükségünk**

A konferencián felszólalt dr. Gurmai Zita magyar EP-képviselő. Arról beszélt, mennyire nehéz helyzetben van Magyarország, és hogy egyre nehezebb lesz a nőknek is.

Így fogalmazott: „A kormányoldal ellenzékben hazudott a gazdaság állapotáról. Noha 2010 elejére a Bajnai-kormány sikertelenül próbált rendbe rakni a költségvetést, semmiféle mozgástér nem volt

adócsökkentésre. A Fidesz úgy döntött, plusz bevételeket kell szereznie. Ezért átgázolt a jogállamon, az alkotmánybírók szentségén, az emberek hosszú évek alatt felhalmozott megtakarításain. A kormány gazdaságpolitikája az elkobzás gazdaságpolitikája, a költségvetés pedig egy kártyavár, amely bármelyik pillanatban ránc dőlhet.”

Gurmai Zita úgy vélte, a kormány társadalompolitikája is katasztrófális, s különösen a gyermekvállalásra lesz rossz



hatással: „A kormány minden lehetséges eszközt bevet, hogy kozmetikázza a munkanélküliségi adatokat. A nők otthon tartása jó eszköz erre. Ugyanakkor ez a politika nem

hatékony: minden bizonyíték azt mutatja, hogy akkor születik több gyerek, ha a nők jelen vannak, s biztonságban is érzik magukat a munkaerőpiacon”. Végül azt kérte az európai politikusoktól, hogy szólaljanak fel, amikor úgy érzik, hogy a magyar kormány megsérti az alapvető emberi és európai értékeket.

Dr. Gurmai Zita EP-képviselő, az Alkotmányügyi Bizottság első alelnöke, az MSZP Nőtagozatának vezetője.

Honlapja: <http://www.gurmai.hu>

## SZÜKSÉG LENNE A MUNKAERŐPIACI ESZKÖZÖK UNIÓS HARMONIZÁCIÓJÁRA

**Komplex, hosszú távú tervezés kell**

Kunhalmi Ágnes, az MSZP elnökségi tagja arról beszélt, hogy a női munkavállalás ösztönzése, a gazdasági egyenlőség elérése fontos lépés a női esélyegyenlőség felé vezető úton – ám a bérrollónak és a sztereotípiáknak köszönhetően nagyon nehéz kézzel fogható eredményeket elérni.

Úgy vélte, a 0-6 éves gyermekek felügyelete kapcsán a családalapítás kérdésköre közös társadalmi ügy kellene, hogy legyen, s komplex, hosszú távú tervezés keretében pótolni kellene a bölcsődei és óvodai ellátás hiányosságait, szorgalmazni kellene a tagállamok munkaerő-piaci eszközeinek harmonizációját.



Kunhalmi Ágnes előadása végén rátért a jelenlegi magyar kormány által preferált családi adózás kérdésére is. Álláspontja szerint ez csak a magas GDP mutatójú, rendezett anyasági viszonyokkal és megfelelő alapfokú gyermekellátással rendelkező országokban esetében jelenthet jó megoldást.

Kunhalmi Ágnes politikus, a Magyar Szocialista Párt országos elnökségének tagja

## MARITA ULVSKOG

**Orbán nem tud választ adni**

A svéd képviselő rövid hozzászólásában felidézte, hogy budapesti tartózkodásuk alatt volt alkalmuk a jelenlegi, női miniszter nélkül felálló magyarországi kormány tagjaival is találkozni. Mint mondta, Orbán Viktor kormányfő nem tudott konkrét választ adni, amikor a magyar kormány nőekkel szembeni idejétmúlt, családcentrikus felfogásával szembeállították.

## BRITTA THOMSEN

**Fel kell készülnünk a demográfiai válságra**

Britta Thomsen dán EP-képviselő rövid hozzászólásában úgy vélte, hogy a gazdasági válság mellett leginkább a demográfiai válságra kell felkészülni. 2025-re a lakosság 10 százaléka 85 év feletti lesz, ennek a 10 százaléknak pedig a 90 százaléka nő lesz. Így rendkívül fontos azon nyugdíjrendszerek harmonizálása, ahol a nők esetében sokszor az anyasági szabadság miatt nagyok az eltérések.

## CARMEN ROMERO LÓPEZ

**Uniós szinten kell küzdeni a céljainkért**

Előadásában a spanyol EP-képviselő rámutatott, hogy míg Spanyolországban az 1970-es években börtönnel büntették a házasságtörést, s a nők nem rendelkeztek szavazati joggal, mára 40 százalék fölé ért a részvételi arányuk a politikában. Kiemelte, hogy ez nem valósulhatott volna meg a spanyol szocialisták, a kvóta-rendszer, a választási törvény nők javára történő módosítása, illetve a nők számára is elérhetővé tett felnőttképzési kurzusok sokasága nélkül. Az EU 2020-stratégia foglalkoztatási szintre vonatkozó 75 százalékos célkitűzése nem valósulhat meg a nők aktívabb részvétele nélkül. Leginkább uniós szinten kell küzdeni ezért, de nélkülözhetetlen a lokális együttműködés is.

## A VIDÉKEN ÉLŐ NŐKRŐL SEM SZABAD ELFELEDKEZNI

### Felszámolni a sztereotípiákat

Marc Tarabella belga EP-képviselő felszólalásában elsőként saját, igen fontosnak bizonyult jelentéséről szőtt, amely kiáll többek között az apasági szabadság, a bérellő felszámolásáért tett jogi lépések, illetve a szexuális és reprodukív jogok mellett. Az apasági szabadság kapcsán hangsúlyozta, hogy rendkívül fontos az egységes uniós szabályozás.



A sztereotípiákról szölvő Tarabella kiemelte, hogy nem lenne szabad meglepődni, ha egy férfi „nőies”, vagy egy nő „férfias” munkát akar végezni. Felhívta a figyelmet, hogy kampányokon keresztül gondoskodni kell arról, hogy a szexista sztereotípiákkal szemben álló képek is beépüljenek a kollektív tudatba, hogy

immár senki se lepődjék meg azon, ha egy nőt lát egy busz volánjánál, vagy egy férfit ápolóként. A belga képviselő előadásában felhívta a figyelmet a munka és magánélet összeegyeztetésének fontosságára. Ennek kulcsmozzanatai közé sorolta a munkaidő, és a munkához való hozzáférés rugalmasságát, amelyek nélkül egy anya nem tud érvényesülni. Zárszóként kérte kollégáitól, hogy az esélyegyenlőségért folytatott küzdelemben ne feledkezzenek meg a vidéki nőkről sem, akik sok esetben még nagyobb helyzeti hátránnyal indulnak, mint a nagyvárosi nők.

Marc Tarabella belga EP-képviselő, a Nőjogi és Esélyegyenlőségi Bizottság tagja. Honlapja: <http://www.tarabella.eu>

## DIFFERENCIÁLTAN KELL TÁMOGATNI A CSALÁDOKAT

### Szeretet és felelősségvállalás

Jutta Steinruck német EP-képviselő előadását a német családpolitika fő elemeinek bemutatásával kezdte. Először az úgynevezett „Ehegattensplitting”-ről beszélt, amelynek során a házastársak jövedelmét összeadják, majd megfelelizik, és ennek alapján számolják ki a kirótt adóterheket, amiket mind a két félnek be kell fizetnie.

Kiemelte, hogy ez az adózási fajta a gyermektelen házaspárokat részesíti előnyben, s a nagy jövedelmű különbséggel rendelkező házastársaknál tovább erősíti a klasszikus konzervatív családmódellet, miszerint a férfi a fő kereső. Kiemelte: szembe kell nézni a

megváltozott társadalmi helyzettel. Úgy vélte, a család fogalma ma már sokkal differenciáltabb, mint régen: nem a házasság számít, hanem a szeretet és a felelősségvállalás. Azokat a sémákat és rendszereket pedig, ahol az összes családot azonos módon kezelik, el kell felej-

teni, hiszen vannak, akik több, és vannak, akik kevesebb támogatást igényelnek.

Jutta Steinruck német EP-képviselő, a Munkaügyi és Szociális Bizottság tagja. Honlapja: <http://www.jutta-steinruck.de/>

## BUDAPESTI NYILATKOZAT



A budapesti frakcióülés során nyilatkozatot fogadott el az S&D Képviselőcsoport, amelyben határozott fellépést szorgalmaznak a szélsőségekkel szemben.



A képen: Tabajdi Csaba delegációvezető, Martin Schultz frakcióvezető, valamint Monika Beňová és Hannes Swoboda frakcióvezető-helyettesek.

A Magyar Szocialista Párt európai parlamenti delegációja köszönetét fejezi ki az Európai Szocialisták és Demokraták Progresszív Szövetségének a frakcióülés Budapesten történő megrendezéséért.

